

◆第二课堂

解码大自然的奥秘

——盐湖区南城中心幼儿园“世界气象日”活动探访

□记者 陈怡霏

每年的3月23日是“世界气象日”。为了让孩子们了解更多气象知识,激发对大自然的探索欲,在“世界气象日”来临之际,盐湖区南城中心幼儿园组织40名幼儿前往盐湖国家基本气象站,通过近距离观察、动手实践,感受气象科学的魅力。

课堂搬进气象站

“这个蘑菇状的雷达是一个‘云朵侦探’,它可以看得很远,专门用来观察天上的云。它帮助我们知道云有多厚。”在气象站的雷达检测基地,讲解员深入浅出地讲解面前的仪器,邀请孩子们近距离观看,激发幼儿对科学的兴趣。

“这里是‘风的超级侦探’,它可以非常精确地测量风的速度和方向,可以看到风在很小的范围内是怎样变化的,还能帮助飞机安全飞行呢!”讲解员总结说,“这些雷达设备就像是科学家们的‘超级眼睛’,可以看到天空中发生的各种有趣的事情。”孩子们仔细聆听,好奇地看着眼前这些设备,科学的种子在心里悄然萌发。

在另一侧的地面观测场,各种智能仪、传感器等仪器同样吸引着孩子们的目光。“这个圆柱形仪器是雨量筒,它可以用来测量降水量。”中三班小朋友呼延亦琛分享自己的收获。

测量气温、辨别风向、判断风力……孩子们化身为一名小小气象员,感受“风云变幻”间的独特魅力。

天气预报如何预测?气象数据究竟从哪里来?带着这些问题,孩子们来到观测室,看到电脑上各项测量数据的汇总结果。“气象监测与我们的生活息息相关,有了这些数据,我们才能科学预测天气,指导我们的日常生活。”盐湖区气象局副局长李彦说。



▲走近“云朵侦探”

制作气象小手工

“这是我刚刚制作的风车,在风力的帮助下,它可以转起来。”中一班幼儿张语柠说。

“在参观学习的基础上,我们组织孩子们制作风车、雨伞等气象小手工,发挥创造力和想象力,加深对所学知识的掌握。”该园副园长王茹说。

该园园长马建华告诉记者:“作为一家气象特色园,我们希望为孩子打开气象科学的大门,通过让他们近距离认识气象设备,直观感受气象变化,培养对气象科学的探索欲。”

李彦表示:“本次参观是今年气象站升级改造后首次对外开放。希望通过这次活动,让小朋友们知道气象知识就在我们身边,播撒气象科学的种子,把气象知识纳入日常教育中。”



▲观察雨量计构造

记者感言

如何让科学教育真正看得见、摸得着?不妨让课堂“移动”起来,走进博物馆、天文馆,来到气象站、植物园,让孩子们亲身体验、主动探索,用“动起来”和“玩起来”的方式激发他们的创造力,养成科学思维方式,帮助他们收获自信和快乐。记者 陈怡霏

◆校园展台

绿茵传情谊 文化共交融
俄罗斯师生来运开展文化交流

▲汉字书写

▼绿茵竞技



在书法老师的指导下,俄罗斯小朋友手握毛笔,一笔一画地学习着中国书法,感受着汉字的神奇与美妙。

近日,俄罗斯 Amanda 俱乐部15名师生应邀来到运城市理想学校,开启一场融合文化体验与足球激情的交流活动。中俄小朋友以球会友,以文化连心,搭建起友谊的桥梁,留下许多难忘瞬间。

俄罗斯小朋友来到校园社团活动现场。一楼大厅两侧,笛音清越、琵琶婉转。美术教室内,书法作品笔走龙蛇,竹编的精巧、剪纸的灵秀、扎染的斑斓、皮影的鲜活……一项项中国传统艺术展示,如同一幅幅流动的文化长卷,让外国小朋友感受到中华传统文化的魅力。

老师以“运城文化”为核心,围绕运城历史遗迹、民俗风情、人文典故等主题展开对话,从解州关帝庙的忠义精神,到运城盐湖的千年变迁,再到传统美食背后的文化故事,河东文化符号鲜活呈现。

在书法老师的指导下,俄罗斯

小朋友手握毛笔,一笔一画地学习着中国书法,感受着汉字的神奇与美妙。

足球是跨越国界的语言。绿茵场上,中俄足球友谊赛激情开赛,在攻防对决中,尽展少年锋芒。小球员加速突破、灵活变向、协作攻防,每一次拼抢都迸发青春热血,将顽强的体育精神镌刻于绿茵之上。

俄罗斯学生 mark 说:“这里的课堂、设施都太棒了,尤其是文化艺术让我大开眼界,很开心来到这里。”

俄罗斯老师 paver 说:“我们看到了很多有趣的事物,非常喜欢这里,在足球赛结束后,一定要带着孩子们出去玩一玩,转一转,感受运城的民俗风情。”

从文化体验到绿茵竞技,连日来,中俄青少年书写了一段跨越国界的美好篇章。

记者 杜磊

◆市校动态

全市义务教育招生
严格执行“三限”要求

运城晚报讯(记者 杜磊)近日,市教育局印发了《关于进一步严肃义务教育学校招生纪律的通知》,进一步明确招生工作要求。今年,全市义务教育招生继续严格执行“三限”要求。

限时间。所有义务教育学校必须严格执行县(市、区)教育行政部门统一规定的招生时间安排,不得以任何形式提前组织或变相组织招生。严禁组织学生报名、考试、测评、面试、签约录取;严禁通过开放日、夏令营、冬令营、竞赛活动等名义变相选拔学生;严禁以“预录取”“协议班”“实验班”等名义承诺录取或提前锁定生源。

限人数。所有义务教育学校要严格按照教育行政部门审批的招生规模进行招生,不得随意扩大招生人数。要严格学籍管理,未按招生政策录取的学生一律不得注册学籍,严禁出现“人籍分离”“空挂学籍”等行为。

限范围。所有义务教育学校严格按照“免试、就近、划片”入学原则进行招生。公办义务教育学校(含政府购买学位的民办学校)要按照主管行政部门划定的服务区进行招生;民办学校招生范围要严格控制在县域内。严禁通过笔试、面试、学科竞赛、成绩排名、社会培训机构推荐等方式选拔学生;严禁跨区域违规争抢生源,不得以高额奖学金、虚假宣传等手段诱导学生报考;严禁与校外培训机构联合组织选拔考试或变相利用校外培训成绩招生。

市教育局、各县(市、区)教体局将持续加大违规行为查处力度,对存在违规招生行为的学校进行全市通报批评,取消当年评优评先资格;对违反规定的民办学校,同步核减财政扶持资金,并依据《中华人民共和国民办教育促进法》给予警告、责令停止招生直至吊销办学许可证的处罚。同时,对相关责任人予以诫勉谈话、通报批评,情节严重或屡次违规的,视情况给予免职、解聘等处理,对存在严重违纪违规的,移交纪检监察部门处理。对发现校外培训机构参与组织选拔考试的,依法吊销办学许可证,列入“黑名单”并向社会公示。

墨香书海图书馆
举办读书推广活动

运城晚报讯(记者 陈怡霏)近日,运城市墨香书海图书馆举办“全民阅读,书香运城”万人读书推广系列活动。近50名大中专院校学生参加了本次讲座,在聆听与分享中感受阅读魅力。

“努力让自己成为一束光。”讲座中,墨香书海图书馆创始人许双宝作为主讲人同学生们分享了自己童年的求学经历,以及如何通过阅读改变命运,勉励在场学子在人生的各个阶段都要重视阅读的重要性,树立人生远大志向。

“现在社会发展日新月异,这更要求我们要不断保持学习,在书籍中汲取智慧。”谈起阅读,学生赵俊博深有感触。

全昭汝说:“曾经很多书籍带给我力量,比如《钢铁是怎样炼成的》《活着》等,未来我希望能以阅读丈量世界。”

“刚刚我被许老师种草了《价值》这本书,书里的世界别有洞天,希望我能坚持阅读,收获成长。”学生裴佳鹏说。

许双宝表示,未来,阅读推广活动还将走进更多社区、企业、学校等,营造浓厚的阅读氛围,助力书香社会建设,让“阅读”抵达更广阔的人群。